







Решение задач остаётся,  пожалуй,  самым трудным разделом в математике  для обучающихся.

 Чтобы решить задачу нужно определить её вид и тип. По отношению к теории существуют два вида задач: стандартные и нестандартные. Мы остановимся на задачах стандартного вида. Это задачи, для которых имеются общие правила и положения, определяющие точную программу их решения. Процесс решения имеет следующие особенности: а) анализ сводится к установленному виду, к которому относится задача;  б) поиск решения состоит в последовательности шагов решения задач этого вида;  в) само решение стандартной задачи состоит в применении этой общей программы к её условиям. Мы решили создать учебное методическое пособие для пользования учащимися, как в помощь при затруднениях по данной теме, так и в помощь при подготовке к ОГЭ.

Для решения задач с помощью систем уравнений необходимо:

1. Обозначить неизвестные элементы переменными;

2. По условию задачи составить систему уравнений;

3. Удобным способом решить полученную систему уравнений;

4. Выбрать ответ удовлетворяющий условию задачи.





Алгоритм решения задач на совместную работу:

А= pt  A-работа , p-производительность ,t- время

1. Принимаем всю работу, которую необходимо выполнить за 1.

2. Находим производительность труда каждого рабочего в отдельности,    т.е.  [image: image2.png]


,  где t-время, за которое этот рабочий может выполнить всю работу,  работая отдельно.

3. Находим ту часть всей работы, которую выполняет каждый рабочий за то время, которое он работал.

4. Составляем уравнение, приравнивая объем всей   работы к сумме слагаемых, каждое из которых есть часть всей работы, выполненная отдельно каждый из рабочих.


Задача 1.Бассейн наполняется двумя трубами за 6 часов. Первая труба заполняет его на 5 часов быстрее, чем вторая. Во сколько времени каждая труба, действующие отдельно, может наполнить бассейн?
1. Составление математической модели.

Вся работа -1

I труба- X часов,[image: image4.png]-



 - производительность I трубы,[image: image6.png]


 =[image: image8.png]



II труба- Y часов,[image: image10.png]


 - производительность II трубы,[image: image12.png]
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,   y>0
2. Работа с математической моделью.
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6(5+x) +6x=x (5+x)

30+6x +6x=5x+[image: image25.png]
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49+120=169>0=>2 корня.
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10(5+10)=150>0 верно
3) X=10              y=5+10=15>0 верно
3. Ответ на вопрос задачи.

Первая труба наполнит бассейн за 10 часов, а вторая труба наполнит бассейн за 15 часов.

Задача2. На двух копировальных машинах, работающих одновременно, можно сделать  копию пакета документов за 10минут. За какое время можно выполнить эту работу на каждой машине в отдельности, если известно, что на первой её можно сделать на 15минут быстрее, чем на второй?
1. Составление математической модели.

Вся работа -1

I коп. машина-х минут,[image: image41.png]


–производительность I коп. машины,[image: image43.png]



II коп. машина- у минут,[image: image45.png]


–производительность II коп. машины[image: image47.png]
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2. Работа с математической моделью.

[image: image52.png]



1)y-x=15

 Y=x+15

2)[image: image54.png]E+£*1lxx(x+15)¢0

* | xt1s




10(x+15)+10x=x(x+15)

10x+150+10x=[image: image56.png]


+15x

-[image: image58.png]


+10x+10x+150-15x=0⃒× (-1)
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25+600=625>0=>2 корня.
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15(15+15)=450≠0 верно

3)x=15      y=15+15=30
3. Ответ на вопрос задачи.

Первая машина выполнит работу за 15 минут, а вторая за 30 минут.



Задача 1. Используя одновременно два подъемных крана, баржу разгрузили за 6 часов. За какое время можно разгрузить эту баржу, каждым из кранов в отдельности, если первому на это требуется на 9 часов меньше, чем второму?

Задача 2.Два каменщика выложили стену за 14 дней, причем второй присоединился к первому через 3 дня. Известно, что первому каменщику на выполнение всей работы потребовалось бы на 6 дней больше, чем второму. За сколько дней мог бы выложить эту стену каждый каменщик, работая отдельно? 





Здесь всего два правила:

· Все эти задачи решаются по одной-единственной формуле:  [image: image74.png]


, то есть расстояние - это скорость  умноженная  на время. Из этой формулы можно выразить скорость  [image: image76.png]


 или время  [image: image78.png]


.

· В качестве переменной  x  удобнее всего выбирать скорость. Тогда задача точно решится!

Для начала очень внимательно читаем условие. В нем все уже есть. Помним, что текстовые задачи на самом деле очень просты.



Задача 1. За 7 часов катер прошёл 60 км по течению реки и 64 км против течения. В другой раз катер за 7 часов прошёл 80 км по течению реки и 48 км против течения. Определите собственную скорость катера и скорость течения реки.

Решение.

1. Составление математической модели.

x км/ч – собственная скорость катера,

y км/ч – скорость течения реки,  [image: image80.png]x>0,y>0,x>y.
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2. Работа с математической моделью.

x+y=a    x-y=b
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 , вычтем из первого уравнения второе, получим

60b-80b=48a-64a

-20b=-16a

b=0,8a

60[image: image87.png]+0,8a + 64a=7a-08




112a-5,6[image: image89.png]



a(112-5,6a)=0

[image: image90.png]a#0, 112-56a=0
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Решаем методом сложения, получаем x=18, y=2
3. Ответ на вопрос задачи.

Собственная скорость катера - 18 км/ч, скорость течения реки – 2 км/ч.

Задача 2. Дорога от посёлка до станции идёт сначала в гору, а потом под гору, при этом её длина 9 км. Пешеход на подъёме идёт со скоростью на 3 км/ч меньше, чем на спуске. Путь от посёлка до станции занимает у него 2 часа, а обратный путь – 2 ч 30 мин. Определите длину подъёма на пути к станции и скорость пешехода на подъёме и спуске.

1. Составление математической модели.

x км/ч – скорость на подъёме

(х+3)км/ч – скорость на спуске

y км – длина подъёма

(9-у) км – длина спуска,    [image: image101.png]x>0,y>0
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2. Работа с математической моделью.
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1.   [image: image105.png]xy +3y+9x—xy—2x2—6x=0




2.   [image: image107.png]9x + 27 —xy — 3y + xy — 2,5x?

7,5x=0




Преобразуем каждое из уравнений  и почленно сложим:
[image: image108.png]3y+3x—2x2=0




[image: image110.png]—3y+1,5x—2,5x*+27 =0



. получим

[image: image111.png]—4,5x* +4,5x+ 27 = 0| = (—4,5)
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3. Ответ на вопрос задачи.

Длина подъёма на пути к станции 6 км,  скорость пешехода на подъёме 3 км/ч и на спуске 6 км/ч.



Задача 1.  Моторная лодка прошла 16 км по течению реки и вернулась обратно, затратив на весь путь 3 ч. В другой раз эта лодка за 2 ч прошла 8 км по течению и 12 км против течения. Найдите собственную скорость моторной лодки и скорость течения реки.

Задача 2. Дорога от туристического лагеря до посёлка сначала идёт в гору, а потом под гору, при этом длина её равна 10 км. Турист на спуске идёт со скоростью на 2 км большей, чем на подъёме.  Путь от лагеря до посёлка занимает у него 2 ч 48 мин, а обратный путь – 2 ч 32 мин. Определите длину спуска на пути к посёлку и скорость туриста на спуске и на подъёме.





Задача 1. Для сада выделен прямоугольный участок земли определённой площади. Длина изгороди, которой будет обнесён сад, окажется меньшей, если прямоугольный участок заменить квадратным той же площади. Для этого надо длину участка уменьшить на 40 м, а ширину увеличить на 30 м. Какова сторона квадратного участка?

1. Составление математической модели.

[image: image120.png]Snp = Ske




х м – длина участка, у м – ширина участка.      [image: image122.png]



(x-40) м – сторона квадрата

(у+30) м – сторона квадрата.      [image: image124.png]
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,    [image: image128.png]x >40,y >0




2. Работа с математической моделью.

[image: image130.png]{xy+30x740y71200:xy
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[image: image134.png]x=70+7y
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[image: image136.png]210+ 3y — 4y =120




[image: image137.png]y =90 > 0,BepHo




[image: image138.png]x =70+ 90 =160 > 0,BepHo.




3. Ответ на вопрос задачи.

Сторона квадратного участка равна 120 м.
Задача 2. Периметр прямоугольника равен 34 см, а его диагональ равна 13 см. Найдите стороны прямоугольника.

1. Составление математической модели.

х м – длина прямоугольника, у м – ширина прямоугольника, [image: image140.png]x>0,y>0
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2. Работа с математической моделью.
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Решаем методом подстановки:

[image: image143.png]y =17 —x
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[image: image147.png]17x+60=0





[image: image148.png]_ —b+Vb? —4ac
- 2a
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3. Ответ на вопрос задачи.

Стороны прямоугольника 5 см и 12 см.



Задача 1. Для школьной площадки выделен прямоугольный участок земли определённой площади. Если его заменить квадратным участком той же площади, то потребуется меньше материала для его огораживания. для этого надо длину участка уменьшить на 12 м, а ширину увеличить на 10 м. Чему равна сторона квадратного участка?

Задача 2.  Гипотенуза прямоугольного треугольника равна 10 см, а один из катетов на 2 см больше другого. Найдите катеты треугольника.

Задача 3. Периметр  прямоугольного треугольника равен 48 см, а его гипотенуза равна 20 см. Найдите катеты этого треугольника.


Алгоритм решения задач, в которых используется формула двузначного числа.

· Вводится обозначение:

x – цифра десятков

у – цифра единиц

· Искомое двузначное число 10х + у

· Составить систему уравнений



Задача 1. Двузначное число втрое больше суммы его цифр. Если из этого числа вычесть произведение его цифр, то получится 13. Найдите это двузначное число.

1. Составление математической модели.

x – цифра десятков

у – цифра единиц

Искомое двузначное число 10х + у

Составляем  систему уравнений:

[image: image152.png]{10x+y: 3(x+y)
10x+y—xy=13



        x[image: image154.png]y€0,1,2,





2. Работа с математической моделью.

Решаем методом подстановки.
[image: image155.png]10x+y = 3x + 3y
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[image: image158.png]10x+ 3,5x — 3,5x% = 13
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Искомое число [image: image165.png]10-2+7=27




3. Ответ на вопрос задачи.

Число 27.

Задача 2. Произведение цифр двузначного числа в три раза меньше самого числа. Если к искомому числу прибавить 18, то получится число, написанное теми же цифрами, но в обратном порядке. Найти это число.

1. Составление математической модели.

x – цифра десятков

у – цифра единиц

Искомое двузначное число 10х + у

Составляем  систему уравнений:

[image: image167.png]{ 10x +y =3xy
10x+y+18 = 10y +x



        x[image: image169.png]y€0,1,2,





2. Работа с математической моделью.

Решаем методом подстановки.

[image: image170.png]10x+y+18— 10y —





[image: image171.png]9x—9y+18=0
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[image: image174.png]10y—2)+y=3(y—2)y




[image: image175.png]10y — 20+ y = 3y — 6y
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Искомое число [image: image184.png]2:10+4=24




3. Ответ на вопрос задачи.

Число 24.


Задача 1. Двузначное число в шесть раз больше суммы его цифр. Если это число сложить с произведением его цифр, то получится 74. Найдите это число.(54).

Задача 2. Сумма квадратов цифр двузначного числа равна 13. Если от этого числа отнять 9, то получим число, записанное теми же цифрами, но в обратном порядке. Найти число.(32).

